

# 节日气氛难掩恐袭担忧

佳节来临防恐袭

西方国家增安保

**新华社北京12月24日电** 综合新华社驻外记者报道：圣诞节和元旦将至，节日气氛难掩恐袭担忧。美国、法国、比利时和澳大利亚等西方国家在敏感地区增强安保力量，采取各种防范措施，以保障欢度节日的民众和游客的安全。

在美国，国土安全部近日发布公共服务通告，呼吁民众在节日期间出行、购物和聚会时保持警惕。

美国拉斯维加斯今年10月发生伤亡惨

重的枪击事件后，内华达州议会批准拉斯维加斯金额为35.7万美元的新年活动特别安保预算，主要用于增加警力。国土安全部还将拉斯维加斯节日期间的安保等级从往年的二级升为一级。联邦调查局将派100名探员部署在关键位置，州政府还将在拉斯维加斯周部署350名国民警卫队人员。

在拉斯维加斯赌场林立的主街，约800根防止驾车撞击路人的保护钢柱正在紧张安装中。各大赌场和酒店内也增加了安保人员，

制定了更加严密的巡查和视频监控制度。

在过去两个月内遭受两起恐袭的纽约市也加强了安保，部署检测爆炸物警犬组、安检设备等，并计划在市区增派上百名安保人员。纽约州州长科莫说，世界多地在年内遭受袭击，目前纽约的安保局势非常紧张。

位于华盛顿的美国国家大教堂近日成为极端组织“伊斯兰国”发布的恐吓海报的背景，华盛顿特区对教堂采取了额外安保措施：禁止游客带背包或超大手袋进入教堂。

在法国，内政部近日宣布，将在人员密集的大型商业场所、圣诞市场、宗教场所以及公共交通站点等地区加强安保，计划部署安保力量近10万人，比去年增加6000人。

巴黎市警察局说，圣诞节期间除已有“哨兵行动”武装执勤的7000名军人外，大巴黎地区还将部署7000名警察，24日晚举办圣诞节宗教活动的巴黎圣母院将成为重点保护对象。

在比利时，自2016年3月布鲁塞尔发生连环恐袭事件以来，比利时安全警戒级别一

直维持在仅次于最高级的第三级水平。在布鲁塞尔市中心、机场、火车站、地铁站以及政府机构等重要地点，随处可见荷枪实弹巡逻的军人。

从今年11月24日至12月31日，布鲁塞尔将举办圣诞集市，除装饰着圣诞树的水泥隔离墩和随处可见的巡逻警察外，一套手机定位系统将自动监视区域内人员密度、人流走向等实时动态，并提出风险评估。一旦有风吹草动，系统会自动通知组织方采取关闭入口、人员分流、紧急疏散等措施。

澳大利亚警方和反恐机构近日发布警告说，澳大利亚已进入恐袭高峰期，针对悉尼和墨尔本圣诞节庆祝活动的袭击可能会增加。在刚刚发生驾车蓄意冲撞行人事件的墨尔本，维多利亚州已投入1000万澳元（约合5000万元人民币）升级市中心安保设施，包括安装监控摄像头，在路边安置水泥墩、安装扬声设备等。

（参与记者：孙丁 黄恒 潘革平 张曼 宋聃）

普京阐述俄未来发展目标

**据新华社莫斯科12月23日电**（记者王晨笛）俄罗斯总统普京23日在统一俄罗斯党第17次代表大会上阐述了俄罗斯所面临的主要任务，即保障发展、消除贫困人口、促进经济增长、面向未来。俄政界人士认为，普京的发言内容在某种程度上可以被视为他参加明年总统选举的竞选纲领。

据俄罗斯总统网站消息，普京在发言中指出，俄罗斯的发展需要相应的保障。首先，应该加强保护人民的权利与自由，进一步扩大直接民主。其次，应进一步完善立法和加强立法自由度。第三，俄罗斯不寻求也从未寻求过对抗，愿在平等互信的基础上发展与西方和东方国家的关系，但永远不会以牺牲公民安全和国家利益为代价。

普京说，俄罗斯需要进一步消除贫困人口并提高人民生活水平。俄目前有2000万人口生活在贫困线以下，并且已对社会的稳定与团结构成了威胁。当前俄罗斯经济已摆脱衰退，走上了稳定发展道路，未来促进经济增长、提高劳动生产率的同时应把提高人民收入水平作为目标。

俄共推格鲁季宁为总统候选人

**新华社莫斯科12月23日电** 俄罗斯联邦共产党23日推举莫斯科州企业“列宁国营农场”场长帕维尔·格鲁季宁作为该党总统候选人参加2018年俄总统选举。俄中央委员会主席久加诺夫不再作为候选人参加俄总统选举。

格鲁季宁生于1960年，1995年至今担任“列宁国营农场”场长，曾多年任莫斯科州杜马代表，从2012年8月起任俄政府专家委员会成员。

练，算法的表现已经可以媲美专业皮肤科医生。人们身边的一些数码设备中也都有人工智能。比如苹果公司最新发布的iPhoneX手机重点宣传了快速人脸识别功能，相关芯片就使用了生物神经网络等人工智能技术。还有亚马逊公司推出的Alexa智能语音助手，背后也有强大的人工智能技术支持。

社交媒体网站“脸书”最近还开始利用人工智能技术来发现有自杀倾向的用户，并主动介入，鼓励他们与朋友沟通，走出阴影。

最后，人工智能在各个领域的迅猛发展，引发了人们对未来前景的讨论。虽然现在的人工智能技术还只是限定在各自领域中，尚不具备通用性，但有观点认为人工智能迟早会发展到那一步，应未雨绸缪。特斯拉公司首席执行官马斯克认为，将来可能出现超级人工智能，有可能威胁人类自身生存，人类需要应对挑战。（据新华社旧金山12月23日电）

## 少子化依旧困扰日本

毕振山

日本厚生劳动省12月22日公布的估算数据显示，今年日本新出生人口数据仅为94.1万人，创下1899年有统计数据以来的最低值，这意味着日本的少子化现象愈加严重。有评论指出，尽管日本政府采取了所谓“育儿革命”等一系列措施，但造成少子化的原因有多方面，日本人口减少的趋势短期内恐怕难以扭转。

根据日本厚生劳动省公布的人口动态统计数据估算值，今年新出生人口将为94.1万人，连续两年低于100万人；死亡人口估算为134.4万人，比上年增加3.6万人；总人口数因此将自然减少40.3万人。平均算来，日本今年每34秒有一人出生，每23秒有一人死亡。每52秒有一对情侣结婚，每2分29秒有一对夫妇离婚。

有日本媒体指出，这份数据表明日本的少子化现象愈加严重。所谓少子化，指的是婴幼儿数量减少，在总人口中所占比下降的现象。日本的少子化现象始于上世纪70年代。自上世纪90年代起，日本的总和生育率（平均每位女性生育孩子的数量）不断下降，最近几年一直维持在1.4左右。而据计算，日本要想维持目前人口规模，总和生育率需要达到2.07。一方面生育率下降，另一方面老龄化程度越来越高，死亡人口增多，日本人口因此呈现递减趋势。日本厚生劳动省今年4月曾预测，日本人口将在2053年跌破1亿人，到2065年降至8808万人。

### 国际随笔

新华社记者 吴晓凌 叶在琪

回望2017年，美国硅谷科技企业大力发

展人工智能（AI）技术，体现出超越人类智力、

带动产业变革以及深入社会生活三大趋势。

人工智能迅猛发展的势头，也引发了人们对未来的探讨。

首先，人工智能在某些领域已经超越人

类智力。去年谷歌旗下的人工智能“阿尔法围棋”

在人机大战中获胜，但人类对手并非处于

巅峰状态，让许多人留有希望。但今年5月

“阿尔法围棋”新版本以3比0战胜世界排名第一的中国棋手柯洁，并在与5位有世界冠军头衔棋手的团战中获胜，可以说在围棋项目上实现了“历史性终结”。

第二，人工智能技术正在带动一些产业变

革。比如无人驾驶技术已成为未来汽车行业发

展的重要趋势和战略制高点，除谷歌、优步、特

斯拉等科技公司在这一领域发力，奔驰、奥迪、

丰田等传统汽车厂商也在竞相投入巨资研发。

谷歌母公司“字母表”旗下的“出行新方

式”（Waymo）公司今年表示，基于谷歌自动

驾驶技术的汽车已从公路测试转向公共试

乘，还宣布下一阶段的目标是向公众提供无人驾驶出租车服务。如果无人驾驶汽车真的

大规模商业应用，将给相关行业带来巨变。

在金融行业，全球首只完全由人工智能自主选定投资标的、以美国股票为投资组合的ETF类型基金今年10月在美国纽约证券交易所问世，该基金由位于硅谷的EquBot公司提供技术支持，使用了IBM公司的“沃森”人工智能平台。

第三，人工智能还深入到了社会生活之中。

在医疗领域，位于硅谷的斯坦福大学研究人员今年初公布了一项诊断皮肤癌的算法，经过训

的发展是一个挺大的问题。今年我们全运会

第二名，那么好的成绩，也没有赞助商来。这让很多踢球的人看不到希望，尤其是对踢球的孩子们来讲。”

足球要发展壮大，联赛是重要基础。相比于资金充裕、如火如荼的中超联赛，女超联赛一直不温不火，甚至是冷冷清清。虽然中国足协从2015赛季对女超联赛进行全面改制，实施升降级制度，提高奖金，恢复内外援引进，还找来冠名赞助商并发售信号版权。然而，随着今年初赞助商退出，女超联赛又陷入了无人问津的地步。

联赛不景气，市场没活力，加上女足球员的薪资待遇不高、球员出路不佳、缺乏保障，如此恶性循环，女超联赛的品牌和商业价值很难提升，中国女足的整体发展必然举步维艰。

刚刚在武汉结束的中国足协职业俱乐部工作

会议，提出了以“男足带动女足”“男足反哺女足”的发展战略，包括建立职业俱乐

部与高校高水平俱乐部举措的措施。无论采

取何种方式，加大投入与关注、激发市场活

力，切实解决女足发展中的问题，才能真正拯

救中国女足。

更重要的是，天津女足退出职业联赛，再

一次将国内女足的生存窘境显露无遗。国脚

韩鹏称：“天津女足的退出，让人觉得挺悲哀的。这个事情对天津足球乃至中国女足未来

可能将8名队员转会到长春女足，剩下的二三线球员也正在寻找出路。而一些年过30的老将，很有可能就此退役。

同时，天津女足退出职业联赛，也给明年女超联赛带来一些不确定性。明年女超联赛参

赛参赛球队总数会不会因此减少？还是哪支球

队递补？赛程是不是要重新编排？中国足协有

没有相关预案和应对机制？

更重要的是，天津女足退出职业联赛，再

一次将国内女足的生存窘境显露无遗。国脚

韩鹏称：“天津女足的退出，让人觉得挺悲哀的。这个事情对天津足球乃至中国女足未来

可能将8名队员转会到长春女足，剩下的二三

线球员也正在寻找出路。而一些年过30的老将，

很有可能就此退役。

同时，天津女足退出职业联赛，也给明年女超

联赛带来一些不确定性。明年女超联赛参

赛参赛球队总数会不会因此减少？还是哪支球

队递补？赛程是不是要重新编排？中国足协有

没有相关预案和应对机制？

更重要的是，天津女足退出职业联赛，再

一次将国内女足的生存窘境显露无遗。国脚

韩鹏称：“天津女足的退出，让人觉得挺悲哀的。这个事情对天津足球乃至中国女足未来

可能将8名队员转会到长春女足，剩下的二三

线球员也正在寻找出路。而一些年过30的老将，

很有可能就此退役。

同时，天津女足退出职业联赛，也给明年女超

联赛带来一些不确定性。明年女超联赛参

赛参赛球队总数会不会因此减少？还是哪支球

队递补？赛程是不是要重新编排？中国足协有

没有相关预案和应对机制？

更重要的是，天津女足退出职业联赛，再

一次将国内女足的生存窘境显露无遗。国脚

韩鹏称：“天津女足的退出，让人觉得挺悲哀的。这个事情对天津足球乃至中国女足未来

可能将8名队员转会到长春女足，剩下的二三

线球员也正在寻找出路。而一些年过30的老将，

很有可能就此退役。

同时，天津女足退出职业联赛，也给明年女超

联赛带来一些不确定性。明年女超联赛参

赛参赛球队总数会不会因此减少？还是哪支球

队递补？赛程是不是要重新编排？中国足协有

没有相关预案和应对机制？

更重要的是，天津女足退出职业联赛，再

一次将国内女足的生存窘境显露无遗。国脚

韩鹏称：“天津女足的退出，让人觉得挺悲哀的。这个事情对天津足球乃至中国女足未来

可能将8名队员转会到长春女足，剩下的二三

线球员也正在寻找出路。而一些年过30的老将，

很有可能就此退役。

同时，天津女足退出职业联赛，也给明年女超

联赛带来一些不确定性。明年女超联赛参

赛参赛球队总数会不会因此减少？还是哪支球

队递补？赛程是不是要重新编排？中国足协有

没有相关预案和应对机制？

更重要的是，天津女足退出职业联赛，再

一次将国内女足的生存窘境显露无遗。国脚

韩鹏称：“天津女足的退出，让人觉得挺悲哀的。这个事情对天津足球乃至中国女足未来

可能将8名队员转会到长春女足，剩下的二三

线球员也正在寻找出路。而一些年过30的老将，

很有可能就此退役。

同时，天津女足退出职业联赛，也给明年女超

联赛带来一些不确定性。明年女超联赛参

赛参赛球队总数会不会因此减少？还是哪支球

队递补？赛程是不是要重新编排？中国足协有

没有相关预案和应对机制？